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Koloniën van Weldadigheid  -  Werelderfgoedstatus

In juni 2018 boog het Werelderfgoedcomité van de UNESCO in vergadering in Bahrein 
zich over het al dan niet toekennen van de werelderfgoedstatus aan de Koloniën van 
Weldadigheid in Merksplas-Wortel. De aanvraag gebeurde samen met Nederland, dat ook 
aan een aantal koloniën die prestigieuze status wilde laten toekennen.

Over de voorlopige niet-erkenning van het dossier ondervroeg ik de minister tijdens de 
plenaire zitting van 4 juli 2018. Hij verwees toen naar bijkomend werk dat moet worden 
verzet vooraleer het dossier opnieuw behandeld kan worden.

Uit de Nederlandse pers (Dagblad van het Noorden van 11 oktober 2018, ‘Nationale 
bescherming voor Koloniën van Weldadigheid in de maak’) leer ik dat onze noorderburen 
volop bezig zijn met de nodige aanvullingen in het dossier. 

1. Kan de minister een stand van zaken geven van de evolutie van het dossier sinds 4 
juli 2018? 

2. Blijft de koppeling Vlaanderen - Nederland in dit dossier gehandhaafd? 

3. Zijn de gevraagde aanvullingen dezelfde voor de Vlaamse als voor de Nederlandse 
sites?

4. De volgende bijeenkomst van de UNESCO is gepland voor juli 2019 in Baku. 

Is deze deadline haalbaar voor een hernieuwd indienen van het dossier?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 30 van 22 oktober 2018
van MANUELA VAN WERDE

1. De ambtelijke werkgroep die het eerste nominatiedossier mee heeft voorbereid is de 
afgelopen maanden al een aantal keer samengekomen. De werkgroepleden hebben de 
beslissing van het Werelderfgoedcomité geanalyseerd, en in kaart gebracht welke 
delen van het dossier aangepast of aangevuld moeten worden. 

Op 26 september vond ook een uitgebreid gesprek plaats met vertegenwoordigers van 
ICOMOS en het Werelderfgoedcentrum in Parijs. Tijdens dat gesprek werd duidelijk 
dat ICOMOS samen met Nederland en Vlaanderen wil werken aan de 
werelderfgoedkandidatuur. ICOMOS denkt aan een traject van ca. zes maanden, dat 
begin 2019 zou starten. 

De uitnodiging van ICOMOS wordt momenteel onderzocht. De stuurgroep zal op 20 
november een beslissing nemen.

2. Dit blijft een gezamenlijk Nederlands-Vlaams dossier. Dat is ook noodzakelijk om de 
schaal en impact van dit experiment in ‘social engineering’ correct te kunnen 
inschatten. 

3. De verbeterpunten zijn grotendeels dezelfde voor de Nederlandse en Vlaamse 
kolonies, behalve wanneer het gaat over de bescherming van de landschappen van de 
Koloniën van Weldadigheid (punt 4.b in de beslissing van het Werelderfgoedcomité). 
Die bescherming is in Vlaanderen voldoende geregeld, want zowel Wortel als 
Merksplas Kolonie zijn integraal beschermd als cultuurhistorisch landschap. Deze 
aanbeveling is enkel gericht aan Nederland, waar er inderdaad delen van de koloniën 
nog niet beschermd zijn.

4. De ambtelijke werkgroep is deze zomer beginnen werken aan een nieuw 
nominatiedossier met het idee dat dit begin 2019 zou ingediend worden, met het oog 
op behandeling tijdens de volgende bijeenkomst van het Werelderfgoedcomité in 
Bakoe, in de zomer van 2019. Maar ICOMOS gaf op 26 september tijdens het gesprek 
met Nederlandse en Vlaamse vertegenwoordigers aan dat het ernstige bedenkingen 
had bij dit strakke tijdspad. ICOMOS zou in zo’n kort tijdsbestek alleszins niet in staat 
zijn om beide landen te begeleiden. De organisatie stelde in de plaats daarvan voor 
een extra jaar te nemen (zie punt 1). 


